

★国际观察

数字天下

■ 50余枚

据法国媒体1月30日报道,法国海军潜水人员日前在南部城市马赛附近海域发现了50余枚第二次世界大战时期遗留下来的炮弹,拆弹工作将于下周展开,相关水域已被封锁。马赛相关机构发布的消息说,法国海军潜水人员在训练中意外发现这些炮弹的,这50余枚炮弹正“躺”在卡塔兰湾附近水下25米深的地方。炮弹发现地附近水域已被封锁,暂时禁止各类船只停泊以及开展游泳、潜水等活动。据报道,法国海军扫雷潜水员特别行动队将负责于2月1日至5日完成这50余枚炮弹的拆弹工作。

■ 20297人

据哥伦比亚卫生部门1月30日通报,该国已有20297人确诊感染寨卡病毒,其中包括2116名孕妇,但尚未发现死亡病例或新生儿小头症患者。此前,世界卫生组织称,寨卡病毒的出现与某些地区的新生儿小头症及格林-巴利综合征病例数量激增可能存在关联。通报显示,感染寨卡病毒的孕妇中有37.2%来自哥伦比亚与委内瑞拉交界的北桑坦德省。哥伦比亚卫生部门预计,该国会有多达70万人感染寨卡病毒,并建议女性暂缓怀孕。

据世卫组织统计,美洲、非洲等已有超过30个国家和地区报告出现寨卡病毒传播。疫情最严重的是巴西、哥伦比亚等美洲国家。2月1日,世卫组织将针对寨卡病毒召开紧急委员会会议,商讨寨卡病毒流行是否构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

■ 49万名

在非洲联盟(非盟)第26届首脑会议期间,联合国儿童基金会1月31日发表声明称,2015年撒哈拉以南非洲地区约有49万5岁以下儿童死于肺炎,非洲国家需通过政策干预来缓解儿童肺炎发病率。

联合国儿基会高级健康专家马克·杨介绍说,资金投入低是儿童肺炎问题严重的一个重要原因,呼吁非盟成员国进一步提高卫生保健水平,对儿童患者进行快速有效的诊断和治疗;加强儿童疫苗接种工作;通过宣传教育,让非洲各地认识到患肺炎的母亲在治愈前暂停哺乳可在一定程度上防止新生儿患肺炎。

(均据新华社电)



图为非盟大会现场。 新华社发

# 日本经济地震让人震惊

郑兴李然

日本经济不断出现令人震惊的消息和动作,连连“地震”,安倍政府如坐针毡。

据日本媒体1月30日报道,安倍内阁重臣、日本经济财政与再生相甘利明于28日因涉嫌受贿引咎辞职;紧接着,日本央行29日历史性地宣布推行“负利率”政策,此举大大超出市场预期,引发日本政界、经济界的强烈震荡。

## 接二连三传出“坏”消息

“‘安倍经济学’总指挥甘利明辞去经济财政大臣一职的消息一出,日本朝野震惊。”共同社报道称,日本政府的经济财政运营前景越发模糊,相关经济政策可能陷入停滞。

甘利明辞职后,外汇市场上日元兑美元汇率短时间内大幅升值,日经225指数期货涨幅收窄至0.5%。对此,日本银行业人士分析道,这是经济界对“安倍经济学”未来可能“失去向心力的忧虑而引发的瞬间反应”。

然而,谁也没有料到这只是一个开始。

据英国BBC报道,日本央行在29日金融政策会议上,首次决定把民间各银行今后储蓄在央行的存款利率从现在的0.1%下调至-0.1%,量化宽松规则维持不变。

此前,日本央行行长黑田东彦在国会答辩时表示不考虑推行负利率。里昂证券公司策略师尼古拉斯·史密斯在接受路透社采访时谈到:“黑田一直声称,他认为负利率没有用处。所以日本银行突然宣布负利率,市场自然感到惊讶。”

报道称,日本央行负利率政策宣布后,亚洲股市上涨,日元汇率下跌,国债反弹。29日,日经225指数早盘大涨超过500点,此后开始急跌,盘中震荡剧烈,截至收盘,日经225指数上涨超过400点。同时,美元兑日元一度跳涨2.2%,创下2014年10月份以来最大涨幅。

据悉,央行还推迟了实现2%通胀目标的时间表,最终能否摆脱通货紧缩仍是未知。另有分析尖锐指出,央行意外举措也表明日本货币政策的选项已经所剩无几。“这表明它购买更多日本国债的能力有限”,瑞银证券公司经济分析师青木大树(音译)认为,日本银行现在最主要的政策工具是负利率,缺乏有利空间。

## 在野党有机会挑战吗

据《日本经济新闻》报道,如果甘利明辞职的负面影响持续发酵,“安倍经济学”的推进将随之减弱,安倍政权也将蒙上阴影。

作为安倍的心腹,甘利明的辞职绝非本意。报道称,甘利明的辞职直接打乱了政府的国会战略步伐,2016年预算案审议工作陷入停滞,“跨太平洋战略经济伙伴关系协议”的签署与相关法案的审议也出现不确定因素。

中国社会科学院日本研究所外交研究室主任吕耀东在接受本报采访时谈到,甘利明在“经济增长战略”和企业与政府对话方面扮演了重要角色。目前,围绕新增长战略的讨论已经启动。“但甘利明辞职后,这些经济政策能否继续强有力地推行和落实需要打一个问号。”

据共同社报道,甘利明事件大涨在野党气势,这意味着在野党获得了挑战安倍政府的切入点,以经济为最优先课题的安倍政权运营迎来巨大考验。

据悉,甘利明是安倍2012年再度执政以来,第4位因受贿丑闻下台的阁僚。日本维新党干事长今井雅人在记者会上指出:“因为是重要阁僚,首相的任命责任重大。”据日本共同社报道,在野党视此次事件为“敌手的失误”,将彻底追究安倍任命的责任。

黑田东彦是安倍的“铁杆”,此时突然推出负利率,就是为了达到“让人震惊”的效果,力图为安倍政府加注一剂“强心针”。

日本经济学家也指出,由于负利率政策,日本国债收益率将进一步下降,有可能造成市场和经济混乱。“基于安倍在经济上的种种承诺,日本经济情况势必动摇安倍政权的执政基础”,美国《华尔街日报》此前分析道。收效甚微、前景迷茫的“安倍经济学”,为在野党增加了挑战安倍政府的砝码。



图为日本央行行长黑田东彦宣布实施“负利率”政策。 来源:《城市商报》

## 现在有人在谈接班人

中国现代国际关系研究院世界经济问题专家陈凤英在接受本报采访时指出,“客观来看,真正引发日本政界、经济界强烈反应的根源在于人们对日本政治制度的不满,是对安倍政府执政下经济疲软的一种宣泄。”

吕耀东认为,“安倍经济学的‘新三支箭’都很乏力,特别是关于妇女政策、地方创生等问题的‘最后一支箭’实际上并没有行之有效的具体方案。”

目前,安倍政府正处于掌握经济之舵、维护执政之权的紧要关头,已经有人开始谈论接班人的问题。日本外相岸田文雄日前向身边人士透露成为安倍接班人的意愿。报道称,岸田文雄的在职时间为1月30日达到1131天,与战后任期位列第4的河野洋平持平,今年夏季有望突破安倍晋太郎的外相任期纪录。与安倍晋三不同,岸田是自民党内自由派的代表,对安倍独大的自民党内格局不满。据日本媒体报道,岸田身边人士认为他“将在夏季的参院选举后展示出与安倍的不同”,开始为迎接“后安倍”时代做准备。

曾被日本媒体认为有望挑战安倍政权,但未如愿的自民党前总务长野田圣子,于26日在东京发表演讲时强调称:“去年我打算参加自民党总裁选举并非为了与安倍作对。”野田在此时作出解释无异于表明其重新看到希望,有意再度发起挑战。共同社分析指出,目前不能排除安倍政府的执政将迎来分水岭的可能性。

政权“内忧外患”,经济“四面楚歌”,安倍的挑战现在才开始真正到来。

据报道,法国外长法比尤斯1月29日表示,如果未来几周内,打破巴以僵局的努力无果,法国将宣布承认巴勒斯坦国。他同时表示,法国将尽快着手筹备一次有巴以双方以及美国、欧盟和阿拉伯国家参加的国际会议。巴以和平进程困难重重,究竟此次法国能够推动新一轮巴以和谈顺利开启吗?

## 复杂的局势

巴以冲突由来已久,双方交火不断使得地区安全局势堪忧。

“近期巴以关系没有好转



法或将承认巴勒斯坦

# 巴以和平进程有新希望?

吴佳莹

的迹象。”社科院西亚非洲所研究员殷罡指出,前段时间巴勒斯坦对以色列实施“独狼式”街头袭击后,以色列予以了坚决的回击。据法国国际广播电台1月27日报道,联合国秘书长潘基文日前在安理会谴责以色列占据巴勒斯坦领土,而以色列总理内塔尼亚胡对此发表强硬回应,指控潘基文“鼓励恐怖主义”。

虽然在国际社会的斡旋下,巴以双方曾签订过不少和平协议,但由于就耶路撒冷的归属、巴以边界划定等关键问题争执不下,协议从未真正获得落实。而巴勒斯坦方面日前对和谈重启表现出了积极的态度,给和平进程带来了希望的曙光。

据法新社1月24日报道,巴勒斯坦政府总统阿巴斯表示,在与阿拉伯国家外长磋商后,巴勒斯坦政府决定推动联合国安理会举行国际和平会议。随后,据路透社1月31日消息,阿巴斯在第26届非盟首脑会议上发言,希望非盟能够提供支持,推动巴以和平会议召开。

## 多重的考量

在巴以问题上,美国、俄罗斯、欧盟等各方势力牵涉其中,各自均追求利益最大化、争夺中东地区主导权等战略目的。

法国作为一个中东问题的热心参与者,此番做出支持巴勒斯坦的表态,显然也是出于多方面的考虑。法国目前面临着恐怖主义的现实威胁,需要法国政府采取有实际意义的行动来保护国家安全。“法国解决国内问题需要国际大环境的和平,包括巴以之间的和平。”外交学院

教授高飞认为,对法国来说,如果不尝试解决中东问题这一根源,仅仅依靠在国内反恐无异于扬汤止沸。

殷罡指出,法国此举是在讨好阿拉伯人。长期以来,巴勒斯坦地区被普遍认为是恐怖主义的“大本营”。法国指望通过积极站队来降低未来遭受恐怖袭击的可能,从而实现保障国家安全的根本目的。此番“曲线救国”,法国政府也是用心良苦。同时,法国期望能够在国际社会上发挥更大的作用,进一步提高自己的国际地位。目前中东局势处在关键时期,如果在推动巴以和平进程上有所建树,法国在这一地区话语权将



2016年美国大选首场预选2月1日晚在艾奥瓦州揭开序幕。图为1月30日在美国艾奥瓦州,民主党总统候选人希拉里·克林顿出席竞选活动,进行预选前的最后冲刺。 新华社记者 殷博古摄

# 出行神器 让假期更安心

李亚楠

假期临近,年度规模最大的出行潮也即将到来。但“出行”同时意味着奔波、辛苦和不安因素的上升,这让本应该轻松愉快的假期变得有些糟心。但有这样一些小玩意,可以让难得的假期变得更加安心。

出行最基本的问题就是衣食住行,外出时最糟心的事情之一就是“我等的车还不来”。为此,华盛顿大学开发了一种新型传感器,当乘客在装有该传感器的公交车上下车之后,传感器就会进行记录,能够显示当前公交车上的人数、运输时间等信息。然后将这些数据传送给站台或相应APP,让准备上车的乘客更好地了解车内的拥挤状况、到达时间等信息,从而能够更好地规划自己的出行方式。有了这个小玩意,再也不用在寒风凛冽中苦苦等待那迟到的公交车了。

经常外出旅行的人们除了公交车迟到的困扰外,行李丢失更是破坏出行心情的意外事故,虽说行李跟踪器自2013年已经研发出来,但功能上的不成熟让这项技术显得有些“鸡肋”。不过美国一家箱包公司近期打造了一款小型无线跟踪设备,给这

项技术做了功能升级。它使用GPS、无线和蓝牙技术实时定位,通过移动APP为全球用户提供行李箱的准确定位数据,并及时发送定位短信到绑定的手机。此外,该设备在飞行中会自动关闭,着陆时会自动打开,免除了手动开关的麻烦。这款设备可以适配于大部分的行李箱。

“行”变得更加安心之后,还要在细节上保证出行的舒适度。一杯水是出行中最细枝末节的小事,但同时也是大有乾坤的一个领域。国外一家科技公司最新研制出一种可以自己“生产”水的堪称神器的杯子。它利用太阳能创造冷凝室,将空气中的水提取到瓶子当中,并对水中灰尘和杂质自行进行过滤,之后就可供直接饮用。该公司表示,在测试的状态下,它可以完成每小时0.5升水的生产量。这样一件神器不仅能适应出行,甚至直接挑战野外生存也不在话下了。

有了这些可以称之为“神器”的小玩意,出行将不再只是奔波和辛苦,这正是科技的力量所在,于细节处提升生活品质,为人类创造更舒适更便捷的生活环境。